

夜上海

新民晚报
11
2022年
8月25日
星期四

历史学家说，一棵古树就是一部史书；生态学家说，一棵古树就是一个基因库；考古学家说，一棵古树就是一件活古董……

古树，被誉为绿色“活化石”，见证了城市发展变迁的历史。在上海，截至去年年底，共有在册古树名木1656株、古树后续资源1156株。为了这些“活化石”，上海立法规、建公园、

让空间、创科技，对它们爱护有加。

一棵古树就是一段历史，一株名木就是一种情怀。在《上海市古树名木和古树后续资源保护条例》正式颁布实施20周年之际，让我们跟随上海市绿化管理指导站的专家们一起揭秘上海古树之“最”，领略这些“长者”的风采，从中也能感受城市温度，了解历史脉络。

申之魅

流连

格调

影音

悦动

味道

潮店

买手



新民夜上海
越夜越精彩
八小时之外，大好休闲时光，兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚，廓清风气，更多精彩，尽在新民夜上海！

视觉设计：邵晓艳
本版编辑：王文佳



宋庆龄故居
香樟古树群

申城古树知多少

◆ 金旻矣

最老香樟

松江区樟馨家园的“老人家”

在松江区樟馨家园小区里，有棵申城最年长、也是最高的古香樟。它栽种于明代，至今树龄已超过400年，树高达28米。“老人家”虽高寿，长得却还郁郁葱葱，树冠丰满、树枝遒劲、树干粗壮，整体形态苍劲挺拔，有着凝敛厚重的美感，还曾被画进国画之中。

香樟，是华东地区常见的乡土树种，但高龄的古香樟却十分罕见，因此这棵香樟弥足珍贵。它的生长之处原为北庵禅寺，2004年，市、区古树名木管理部门结合房产开发项目，为其划定了2亩多的保护区范围，打造出小花园式的保护环境，为居民们提供了一块集观景、休憩、科普于一体的绿色生态空间。

最矮名木

徐汇区丁香花园的“小个头”

徐汇区华山路849号，是充满传奇色彩的丁香花园，在这里有一株同样传奇的名木。这就是申城唯一一株伽罗木名木。

这株伽罗木树高仅一米，是名副其实的“小个子”。如果不是旁边立有古树名木保护标牌，可能很多人都会忽略它的存在。

然而它个子不高，名头却不小。虽貌不起眼，却是申城众多古树名木中的精品。这棵伽罗木生长在丁香花园内的湖岸边，与身旁的湖石假山、对岸的古亭相得益彰，龙游形的枝条仿佛在诉说曲折的经历和丁香花园美丽的传说。

最大悬铃木

长宁区中山公园的“巨无霸”

上海行道树中，最常见的就是悬铃木，那么上海最大的悬铃木在哪？这个问题，很少有人解答。

原来，这棵最大的悬铃木在中山公园里，可算“镇园之宝”。它生长在公园西北角，树高22米，胸围近6米，冠幅约24米，不仅是上海也是华东地区树冠最大、树干最粗、树身最高的悬铃木。

据上海租界工部局民国23年（1934年）年报记载，清同治五年（1866年），意大利的汉璧礼爵士将这棵悬铃木送与兆丰花园（现中山公园）主人霍格作为纪念礼物，霍格随即将其种植在花园内。现在，为了保护这株古悬铃木，古树保护工作人员定期对其养护复壮，包括地下水监测、白粉病等病虫害防治等。今年，市、区两级古树名木管理部门以悬铃木古树为核心，打造了一座开放式的古树园，让这棵华东悬铃木之“最”焕发了新的生机。



静安公园百年古悬铃木群

最遥远古树

金山区大金山岛上的“驻岛者”

上海的古树名木，有聚集在市中心见证着城市变化的，也有偏安一隅的“隐士”。在上海陆域最南面杭州湾口北部的大金山岛上，有一株古朴树，树高16米，胸围超3米，冠幅20米。这是离上海陆域距离最远的古树，默默地在不足0.3平方公里的小岛上，守护着这一方海域净土、绿水青山。

2018年11月，这棵朴树被鉴定为申城二级保护古树资源。由于长期人迹罕至，大金山岛保留了相当原始的生态环境，保存有很多大树资源，这棵古朴树便是其中之一。古朴树横生在山坡上，壮似野象、扭曲如蟒，树干铜锈般褐黝、铁铸般硬朗。

最“珍贵”古树

地铁马路都曾为它们让道

这里的“珍贵”，并不是指古树本身的价值高，而是指这些古树都曾让城市开发、建设为它们“让路让空间”。为保护一棵（群）树而改方案、改规划，这些“绿色古董”可不就是最珍贵的吗？

建筑让位古树

0369号古银杏是二级保护古树，树龄160年，位于原浦东新区三林地区济阳路以西的临时绿化带中。这里原是“长寿庵”，2010年市重大工程“东方体育中心”选址于此。按原先的工程规划，古树所在区域将建造为游泳场馆，在周边动工挖土、堆放建材，不可避免会损伤古树。

为保护它，时任上海市市长韩正专门作出指示，要求就方案布局、规划和道路作适当调整。市、区主管部门多次开会协商，坚持古树保护先行的原则，最终确定“建筑让位古树”，将游泳场馆位置北移，并对道路、入口等规划布局进行调整。为了改善它的生长环境，建设单位还在周边搭配了几棵年轻银杏与之相伴，延续历史文脉，目前古银杏长势良好。

地铁让位古树

静安公园百年古悬铃木群正对着静安寺山门，古寺与古树遥遥相望。它们是“镇园之宝”，也是周边居民难以割舍的乡愁情怀。1997年修建轨交2号线时，为了保住市区独一无二的古悬铃木群，施工方选择了成本最高、难度最大、投入最多的方案，关闭南京西路商业街整整一年。“地铁让位古树”，这是申城保护绿化史上浓墨重彩的一笔，也是上海古树保护的典范。

道路让位古树

0094号古银杏位于普陀区曹安路高架南侧的万镇路口，迄今已有400余年历史。相传这里原是灵庵的庙址，古银杏在灵庵中观音殿前，是香火鼎盛之处。后观音殿毁于战火，只剩古银杏孑然立。解放后这里建有炒货厂，长年累月的烟火熏燎使古树一度焦枯濒危，炒货厂关门后才恢复了宁静和安详。

时隔数年，又逢市政道路改建，围绕“古树与道路谁移谁让”引起了一场辩论。为保护城市不可再生的古树资源，最终“道路让位古树”。如今，在曹安路高架以南的万镇路车道间，打造了一座面积达730平方米的“绿岛”，其中设有保护围栏，配有绿化植物，古银杏成了新地标。



0369号古银杏

本版供图
上海市绿化管理指导站